                                                                                       Учитель: Козловская Валентина                    
                                                                         Степановна  
Урок русского языка в 7 классе.
Тема урока:      Определение авторского отношения к предмету речи. Обсуждение       


      прочитанного.

Цель: 
      развитие навыков понимать прочитанный текст, создавать в воображении


      зрительные образы по прочитанному; отработка правописных навыков;     


      воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Оборудование: картинки - иллюстрации по теме ”Осень”.
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Ход урока

1. Мотивация учебно-познавательной деятельности учащихся.
2. Изучение нового материала.
1) Вступительное слово учителя: 

Наступила осень. Осень замечательная, волшебная, чудесная, прекрасная… Мы находим описание осени во многих художественных произведениях. Изображают осенние пейзажи и многие художники. Сегодня на уроке мы обратимся к описанию осени в рассказе С. Воронина ”Осенью”. Задача нашего урока – определить, как автор описывает это время года, какими словами и выражениями передает свои чувства, определим и свое отношение к этому чудесному времени года.
2) Выразительное чтение текста “Осенью” по учебнику.

                                                 Осенью
Не всё лето. Приходит и осень. Сизые облака, как тревожный, напоминающий войну дым, наступают по всему небу. Идут вал за валом. Идут низко, чуть ли не касаясь телевизионных антенн.
И сразу стала желтеть листва. Всё больше, больше, словно заклиная солнце вернуться.
А его нет и нет.

Потом пошли дожди. Они слабо шелестели, скатываясь с ветки на ветку. И день, и ночь лили. Всё стало мокрым, и земля престала впитывать воду, может, потому что всему растущему влага уже не была нужна. 

Однажды я проснулся ночью. Как было темно в доме! Как тихо… Я встал, открыл окно и увидел берёзу, еле различимую во мраке осени. Она стояла не прикрытая, отданная ненастью.

А наутро ударил заморозок – и вся листва улеглась вокруг берёзы золотым кольцом. И какой грустью повеяло от её оголённых чёрных ветвей! Ведь совсем ещё недавно был буйный кипень свежей зелени, всё сверкало, лоснилось. И вдруг всё исчезло. И исчезло  надолго.
Будут идти моросящие дожди, будет чернеть гниющая листва, будут зябко стучать на ветру окостеневшие ветви, будут стыть лужи. Улетят птицы. И потянутся длинные глухие ночи. Зимой они будут ещё длиннее. Завоют метели. Ударят морозы…
                                                                                           Сергей Воронин
3) Коллективное составление словарного диктанта по тексту. 

Ночь, ночью, берёза, ненастье, грустью, исчезнуть, надолго, длиннее.

4) Беседа по прочитанному: 

О каком времени осени говорится в тексте? Почему вы так думаете?
Подобрать в тексте выражения, свидетельствующие о том, что речь идет о поздней осени.

Сизые облака, наступают по всему небу, стала желтеть листва, пошли дожди, отданная ненастью берёза, ударил заморозок, повеяло грустью, оголённые черные ветви, гниющая листва, окостеневшие ветви, длинные глухие ночи.      

Какие средства художественной выразительности использует автор?
Эпитеты: сизые облака, тревожный, напоминающий войну дым. 

Метафоры: облака наступают, идут вал за валом, дожди шелестели, листва улеглась золотым кольцом, завоют метели, ударят морозы.

     5) Коллективный подбор слов и выражений, в которых переданы авторские чувства.

Облака наступают по небу, идут вал за валом, дожди слабо шелестели,         

берёза отдана ненастью, мрак осени, повеяло грустью, гниющая листва,         

окостеневшие ветви, глухие ночи, завоют метели. 
Не всё лето. Приходит и осень. Стала желтеть листва. Всё больше, больше, словно заклиная солнце вернуться. А его нет и нет. Как было темно в доме! И какой грустью повеяло от оголённых чёрных ветвей берёзы.
     6) Беседа об авторской позиции к изображаемому.

Как автор относится к изображаемому?

Как можно назвать его чувства?
Сожалеет ли он о прошедшем лете?

Имеет ли осень свою прелесть?

     7) Упражнение 28.

Определить главные члены предложении. Поставить вопросы к второстепенным членам предложения. Дополнить предложения  второстепенными членами. 

Листва улеглась вокруг берёзы золотым кольцом. 

Улеглась (как?) вокруг берёзы;

Улеглась (как?) кольцом;

Кольцом (каким?) золотым.

Опавшая листва плотно улеглась вокруг оголённой берёзы золотым кольцом. 

8) Беседа по иллюстрациям по теме “Осень”: 
Соответствуют ли иллюстрации настроению текста?

Какими красками изображена осень на иллюстрациях?
9) Подобрать антонимы к прилагательным в данных словосочетаниях:  

поздняя, глубокая, дождливая, сырая, ненастная осень.

поздняя – ранняя; глубокая – ранняя; дождливая – солнечная, ясная; сырая – сухая; ненастная – погожая.

10) Дополнить список слов, которые могут сочетаться с прилагательным 
осенний: месяцы, заморозки, работы, небо, погода, день,….. .

Ветер, листопад, убранство, воздух, простор.

11) Подобрать синонимы к словосочетанию Сумрачный лес.

Увядший лес, хмурый лес, грустный лес.

12) Подобрать прилагательные, которые могут сочетаться со словами: туман, тучи, 

заморозки.

Сизый туман, плотный туман, осенние тучи, сизые тучи, хмурые тучи, беспокойные тучи, заморозки осенние, ранние, поздние, сильные, неожиданные. 

3. Осознание, обобщение и систематизация знаний учащихся

1)  Устные высказывания учащихся об осени.

2) Беседа о необходимости бережного отношения человека  к природе. Над чем заставляет нас задуматься прочитанное?

Выводы: Природа, окружающая нас – это необыкновенная сокровищница красоты, богатства. Но она требует от человека внимания, заботы, бережного отношения к каждому деревцу, стебельку, то есть к растительному и животному миру. Никакое время года не может оставить человека равнодушным, потому что каждое из них по-своему красиво и драгоценно. Будем же беречь окружающий нас мир! Станем настоящими друзьями природы!
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4. Домашнее задание: параграф 4, упражнение 27. Составить сочинение-миниатюру о том, каким было сегодняшнее утро.
